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Voci. Sì! sì! 
Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-

vole ministro del tesoro. 
Colombo, ministro del tesoro. Non so a quali 

voci alluda l 'onorevole Rizzet t i con la sua 
interrogazione. 

A ogni modo, credo di r ispondere allo 
scopo della interrogazione, dicendogli ciò, 
che r iguardo alle immobil izzazioni r isul ta 
dall 'ult imo bollet t ino mensile dell 'ufficio di 
ispezione e di v igi lanza sugli I s t i tu t i di 
emissione. 

La si tuazione era al 30 apri le scorso no-
tevolmente migl iorata , r ispet to a quella che 
fu r i levata dalla ispezione del 1894. 

Se ben rammento, le immobil izzazioni 
ascendevano allora ad una somma di circa 
450 mil ioni : adesso sono scese a 378 mil ioni . 
Da questo lato, dunque, mi pare che il pro-
cesso di smobilizzazione proceda con soddi-
sfacente regolar i tà . 

Osservo poi che — come 1' onorevole Riz-
zetti sa cer tamente -— con l 'accantonamento 
annuo delle somme prescr i t te dalla legge si 
verrà a formare, dopo lo stabil i to periodo di 
15 anni, una somma che ammonterà, tenuto 
conto degli interessi composti, a 120 milioni, 
con cui si potrà fa r f ronte alle eventual i 
deficienze. Anche per quanto r iguarda la li-
quidazione della Banca Romana, e' è un ac-
cantonamento annuo che si deve cont inuare 
per tu t to il ventennio s tabi l i to per la l iqui-
dazione, e questo accantonamento f ru t t e r à 
alla fine del ventennio una sessantina di mi-
lioni, che serviranno a f ronteggiare le even-
tuali perdi te della l iquidazione. 

Altro non avrei a dire all 'onorevole Riz-
zetti, salvo ad aggiungere qualche parola 
sulla circolazione-, le cui condizioni, del resto, 
risultano dalla si tuazione che è s tata già 
pubblicata. 

Questa situazione, come l 'onorevole Riz-
zetti avrà potuto ri levare, dimostra che la 
circolazione è di un centinaio di milioni, 
circa, infer iore a quella autorizzata per legge, 
e che più di cento mil ioni sono in teramente 
coperti da r iserva d'oro e d 'argento. Quanto 
alla r iserva metallica per la circolazione, essa 
arriva quasi a c inquanta per cento. 

Mi pare quindi che anche da questa lato 
tutto proceda regolarmente . 

Presidente. L 'onorevole Rizzo iti ha facoltà 
di parlare. 

Rizzetti. Mi sono indotto a r ivolgere al 
minis t ro del Tesoro la mia inteirogazione, 
perchè, come tu t t i sanno, ci t roviamo di f ronte 
ad una corrente r ibassista, la quale con le sue 
mene poco lodevoli tende ad intaccare e a me-
nomare i l credito del nostro massimo Is t i tu to , 
valendosi dell 'opera di giornal i e di r iviste, e 
mediante voci sparse ad arte n^lle Borse pr in-
cipali del Regno e nei centri bancari . 

Ora, poiché io penso che il credito del 
nostro massimo Is t i tu to è connesso con quello 
dello Stato, così ho creduto di portare qui 
in Pa r l amen to questa questione, affinchè con 
una dichiarazione dell 'onorevole minis t ro del 
tesoro si tagl iasse corto a queste mene indegne 
dei r ibassist i , e venisse r in f ranca ta l 'opinione 
pubbl ica tanto all ' interno quanto all 'estero 
sul credito di quel l ' Is t i tuto, il quale si r iver-
bera, per le t an te funzioni di cui l ' I s t i t u to 
stesso è investi to, su quello dello Stato. 

Le dichiarazioni del minis t ro sono ta l i da 
rassicurare l 'opinione pubbl ica tan to a l l ' in -
terno quanto all 'estero ; io quindi lo r ingrazio 
delle sue dichiarazioni, e mi dichiaro sodi-
sfatto. 

Presidente. Così è esauri ta l ' interrogazione 
dell ' onorevole Rizzett i . Le al tre saranno 
iscri t te nel l 'ordine del giorno ai te rmini del 
regolamento. 

Costa Andrea. Pregherei l 'onorevole presi-
dente del Consiglio di volermi dire quando 
in tenda r ispondere alla nostra interrogazione. 

Presidente. Onorevole Costa, ' la sua interro-
gazione sarà iscri t ta nel l 'ordine del giorno: e il 
presidente del Consiglio vi r isponderà quando 
verrà la sua volta. 

Costa Andrea. Qualche volta il ministro, di 
concerto con l ' in terrogante , r isponde subito. 

Presidente. Se i l minis t ro crede di rispon-
dere immedia tamente può far lo; ma, in caso 
contrario, l ' interrogazione va al posto che le 
spet ta nel l 'ordine del giorno, 

Costa Andrea. M a io d e s i d e r a v o u n a r i -
sposta... 

Presidente. l i ministro non è obbligato a r i-
spondere. È inut i le che El la insista. 

L'onorevole Colombo-Quattrofrat i ha pre-
sentato un progetto di legge che sarà trasmesso 
agli Uffici. 

La seduta te rmina alle 20. 


